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BUỔI 8: ÔN TẬP ĐỊNH LÍ THALÈS TRONG TAM GIÁC
I. MỤC TIÊU

1. Về kiến thức:SGAN23-24-GV56
- Củng cố các khái niệm tỉ số của hai đoạn thẳng và đoạn thẳng tỉ lệ.

- Củng cố định lí Thalès và định lí Thalès đảo trong một tam giác.
2. Về năng lực: SGAN23-24-GV56
* Năng lực chung: SGAN23-24-GV56 

- Năng lực tự học: SGAN23-24-GV56 HS tự hoàn thành được các nhiệm vụ học tập chuẩn bị ở nhà và tại lớp.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: SGAN23-24-GV56 HS phân công được nhiệm vụ trong nhóm, biết hỗ trợ nhau, trao đổi, thảo luận, thống nhất được ý kiến trong nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.

* Năng lực đặc thù: SGAN23-24-GV56 
- Năng lực giao tiếp toán học: SGAN23-24-GV56 HS phát biểu, nhận biết được tỉ số của hai đoạn thẳng và các cặp đoạn thẳng tỉ lệ, nội dung định lí Thalès và định lí Thalès đảo.

- Năng lực tư duy và lập luận toán học, năng lực giải quyết vấn đề toán học, năng lực mô hình hóa toán học: SGAN23-24-GV56 thực hiện được các thao tác tư duy so sánh, phân tích, tổng hợp, khái quát hóa, …để tính được độ dài các đoạn thẳng bằng cách sử dụng định lí Thalès và giải quyết được một số vấn đề thực tiễn gắn với việc vận dụng định lí Thalès.
3. Về phẩm chất: SGAN23-24-GV56
- Chăm chỉ: SGAN23-24-GV56 thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập một cách tự giác, tích cực.
- Trung thực: SGAN23-24-GV56 thật thà, thẳng thắn trong báo cáo kết quả hoạt động cá nhân và theo nhóm, trong đánh giá và tự đánh giá.
- Trách nhiệm: SGAN23-24-GV56 hoàn thành đầy đủ, có chất lượng các nhiệm vụ học tập.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 
1. Giáo viên: SGAN23-24-GV56 SGK, kế hoạch bài dạy, thước thẳng, bảng phụ hoặc máy chiếu.
2. Học sinh: SGAN23-24-GV56 SGK, thước thẳng, bảng nhóm.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

1. KIẾN THỨC CẦN  NHỚ

1.1. Tỉ số của 2 đoạn thẳng là tỉ số độ dài của chúng theo cùng một đơn vị đo.

1.2. Đoạn thẳng tỉ lệ: SGAN23-24-GV56 Hai đoạn thẳng 
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 và 
[image: image2.wmf]CD

 gọi là tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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AB

 và 
[image: image4.wmf]''

CD

 nếu có tỉ lệ thức: SGAN23-24-GV56 
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1.3. Định lí Thalès trong tam giác: SGAN23-24-GV56
a) Định lí Thalès: SGAN23-24-GV56 Nếu một đường thẳng song song với hai cạnh của một tam giác và cắt hai cạnh còn lại thì nó định ra trên hai cạnh đó những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ.

b) Định lí Thalès đảo: SGAN23-24-GV56 Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và định ra trên hai cạnh này những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ thì đường thẳng đó song song với cạnh còn lại của tam giác.
2. BÀI TẬP

	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung

	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, trả lời nhanh bài toán trắc nghiệm
	Dạng 1: SGAN23-24-GV56 Tính tỉ số của hai đoạn thẳng. Chia đoạn thẳng theo tỉ số cho trước.

Bài 1: SGAN23-24-GV56 Bài tập trắc nghiệm

	Câu 1. Cho 
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. Tỉ số của hai đoạn thẳng 
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 và 
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 là bao nhiêu?

A. 
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     C. 
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     D. 
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Câu 2. Cho 
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. Tỉ số của hai đoạn thẳng 
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 và 
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 là bao nhiêu?

A. 
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     C. 
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     D. 
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Câu 3. Cho các đoạn thẳng 
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. Hãy chọn phát biểu đúng trong các phát biểu sau: SGAN23-24-GV56
A. Hai đoạn thẳng 
[image: image29.wmf]AB

 và 
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 tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
[image: image31.wmf]EF

 và 
[image: image32.wmf]RS

.

B. Hai đoạn thẳng 
[image: image33.wmf]AB

 và 
[image: image34.wmf]CD

 tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
[image: image35.wmf]PQ

 và 
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C. Hai đoạn thẳng 
[image: image37.wmf]AB

 và 
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 tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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 và 
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D. Cả 3 phát biểu đều sai.

	*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV mời ba HS trả lời miệng.

- Ba HS trả lời miệng, cả lớp theo dõi nhận xét bài bạn.

- HS chốt được kiến thức về cách tìm tỉ số của 2 đoạn thẳng và cách kiểm tra các cặp đoạn thẳng có tỉ lệ với nhau hay không.

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

- Muốn tìm tỉ số của 2 đoạn thẳng ta chia  độ dài của chúng theo cùng một đơn vị đo.

- Các cặp đoạn thẳng tỉ lệ với nhau khi tỉ số của mỗi cặp đoạn thẳng đó bằng nhau.
	Trả lời: SGAN23-24-GV56
Câu

1
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Đáp án
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Hướng dẫn giải: SGAN23-24-GV56
Câu 1.  
[image: image41.wmf]61

183

AB

AC

==

. 

Câu 2. Đổi 
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Câu 3. 
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 2: SGAN23-24-GV56 Tính tỉ số của hai đoạn thẳng sau: SGAN23-24-GV56
a) 
[image: image56.wmf]1,2
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 và 
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b) 
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HS tìm hiểu bài 2 và trình bày bài làm vào vở.

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV cho HS hoạt động cá nhân làm bài.

- HS hoạt động cá nhân làm bài.

- Học sinh đọc đề bài và làm bài tập
- Một học sinh lên bảng làm bài

- Học sinh đối chiếu kết quả và nhận xét bài làm của bạn. 

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

- Muốn tìm tỉ số của 2 đoạn thẳng ta chia  độ dài của chúng theo cùng một đơn vị đo.
	Bài 2: SGAN23-24-GV56 Tính tỉ số của hai đoạn thẳng sau: SGAN23-24-GV56
a) 
[image: image60.wmf]1,2
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b) 
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Lời giải: SGAN23-24-GV56
a) Ta có: SGAN23-24-GV56 
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b) Đổi 
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Ta có: SGAN23-24-GV56 
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 3: SGAN23-24-GV56 Cho hình vẽ: SGAN23-24-GV56
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a) Hai đoạn thẳng 
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 và 
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 có tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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 và 
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 không? Vì sao? 

b) Hai đoạn thẳng 
[image: image73.wmf]HI

 và 
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 có tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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 không? Vì sao?

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV cho HS hoạt động nhóm đôi làm bài.

- HS hoạt động nhóm đôi làm bài.

- GV: SGAN23-24-GV56 Trước tiên ta phải tìm các độ dài 
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. Ta tính độ dài 
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 như thế nào?

- HS: SGAN23-24-GV56 Ta có: SGAN23-24-GV56 
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*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

- Các cặp đoạn thẳng tỉ lệ với nhau khi tỉ số của mỗi cặp đoạn thẳng đó bằng nhau.
	Bài 3: SGAN23-24-GV56 Cho hình vẽ: SGAN23-24-GV56
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a) Hai đoạn thẳng 
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 và 
[image: image88.wmf]AC

 có tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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 và 
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 không? Vì sao? 

b) Hai đoạn thẳng 
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 và 
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 có tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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 và 
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 không? Vì sao?

Hướng dẫn giải: SGAN23-24-GV56
a) Ta có: SGAN23-24-GV56 
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 Vậy: SGAN23-24-GV56 Hai đoạn thẳng 
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 và 
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 không tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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 và 
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b) Ta có: SGAN23-24-GV56
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Vậy: SGAN23-24-GV56 Hai đoạn thẳng 
[image: image109.wmf]HI

 và 
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 có tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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[image: image112.wmf]JG

.

	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 4 Điểm 
[image: image113.wmf]C

 thuộc đoạn thẳng 
[image: image114.wmf]AB

 và chia 
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 theo tỉ số 
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. Hãy tính các tỉ số: SGAN23-24-GV56 
[image: image117.wmf];
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*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV: SGAN23-24-GV56 Một điểm 
[image: image118.wmf]C

 thuộc đoạn thẳng 
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 (hoặc đường thẳng 
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), được gọi là chia đoạn thẳng 
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 là các số dương) nếu ta có: SGAN23-24-GV56 
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- GV: SGAN23-24-GV56 Nếu ta chia đoạn thẳng 
[image: image126.wmf]AB

 thành 
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 phần bằng nhau thì đoạn thẳng 
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 chiếm 4 phần và 
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 chiếm 5 phần.

- GV vẽ hình minh họa: SGAN23-24-GV56
[image: image130.emf]9
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- Học sinh đọc đề bài và làm bài tập
- Một học sinh lên bảng làm bài

- Học sinh đối chiếu kết quả và nhận xét bài làm của bạn. 

- GV: SGAN23-24-GV56 Giả sử mỗi phần có độ dài là 
[image: image131.wmf]b
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- HS: SGAN23-24-GV56  
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*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

- Điểm 
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 chia 
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	Bài 4: SGAN23-24-GV56 Điểm 
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 thuộc đoạn thẳng 
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 theo tỉ số 
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. Hãy tính các tỉ số: SGAN23-24-GV56 
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Hướng dẫn giải: SGAN23-24-GV56
Vì  điểm 
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 chia đoạn thẳng 
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Do đó: SGAN23-24-GV56 
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Vậy: SGAN23-24-GV56 
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Nhận xét: SGAN23-24-GV56 

- Trong lời giải trên ta đã sử dụng kĩ thuật đại số hóa hình học: SGAN23-24-GV56
Nếu ta có 
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 5: SGAN23-24-GV56 Cho đoạn thẳng  
[image: image162.wmf]20
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a) Trên đoạn thẳng 
[image: image163.wmf]AB

 lấy điểm 
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 sao cho 
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. Tính độ dài 
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b) Trên tia đối của tia 
[image: image167.wmf]BA

 lấy điểm 
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 sao cho 
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. Tính độ dài 
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*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV cho HS hoạt động cá nhân làm bài.

- HS hoạt động cá nhân làm bài.

- GV gợi ý: SGAN23-24-GV56 sử dụng kĩ thuật đại số hóa hình học. 

- Học sinh đọc đề bài và làm bài tập
- Hai học sinh lên bảng làm bài

- Học sinh đối chiếu kết quả và nhận xét bài làm của bạn. 

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

- Ta có thể giải bài toán chia đoạn thẳng theo tỉ số cho trước bằng nhiều cách khác nhau, chẳng hạn: SGAN23-24-GV56
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	Bài 5: SGAN23-24-GV56 Cho đoạn thẳng  
[image: image180.wmf]20

ABcm

=

.

a) Trên đoạn thẳng 
[image: image181.wmf]AB

 lấy điểm 
[image: image182.wmf]C

 sao cho 
[image: image183.wmf]3

2

CA

CB

=

. Tính độ dài 
[image: image184.wmf]CB

.

b) Trên tia đối của tia 
[image: image185.wmf]BA

 lấy điểm 
[image: image186.wmf]D

 sao cho 
[image: image187.wmf]3

2

CA

CB

=

. Tính độ dài 
[image: image188.wmf]CD

.

Hướng dẫn giải: SGAN23-24-GV56
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Vậy: SGAN23-24-GV56 
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, trả lời nhanh bài toán trắc nghiệm
	Dạng 2: SGAN23-24-GV56 Tính độ dài đoạn thẳng.

Bài 1: SGAN23-24-GV56 Bài tập trắc nghiệm

	Câu 1. Cho các đoạn thẳng 
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Câu 2. Cho tam giác 
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Câu 3. Cho hình vẽ : SGAN23-24-GV56
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	*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ 3 HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát và trợ giúp HS. 
*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV nhận xét, đánh giá quá trình học của HS, tổng quát lại các kiến thức về đoạn thẳng tỉ lệ, định lí Thalès và định lí Thalès đảo.  
	Trả lời: SGAN23-24-GV56
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 2: SGAN23-24-GV56 Tìm độ dài y trong mỗi hình vẽ sau (làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ nhất).
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- HS tìm hiểu bài 2 và vẽ hình

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès để tính độ dài y.

+ GV hướng dẫn HS tìm y trong hình 1: SGAN23-24-GV56
GV: SGAN23-24-GV56 Tam giác 
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GV: SGAN23-24-GV56 Các đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ nên ta có đẳng thức nào để tìm y?

HS: SGAN23-24-GV56 Ta có: SGAN23-24-GV56  
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*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý.

- Ở hình 2 và hình 3 để vận dụng định lí Thalès thì trước tiên ta phải chứng minh 
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	Bài 2: SGAN23-24-GV56 Tìm độ dài y trong mỗi hình vẽ sau (làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ nhất).
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- Hình 1: SGAN23-24-GV56 Xét tam giác 
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- Hình 3: SGAN23-24-GV56 
Ta có: SGAN23-24-GV56 
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 3: SGAN23-24-GV56 Cho tam giác 
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- HS tìm hiểu bài 3 và vẽ hình

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès để tính các độ dài 
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HS: SGAN23-24-GV56 Ta có: SGAN23-24-GV56 
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*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý.
	Bài 3: SGAN23-24-GV56 Cho tam giác 
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Vậy: SGAN23-24-GV56 
[image: image367.wmf]8

ANcm

=

, 
[image: image368.wmf]14

APcm

=

, 
[image: image369.wmf]4

NBcm

=

, 
[image: image370.wmf]7

PCcm

=

.

	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 1: SGAN23-24-GV56 Tìm các đường thẳng song song trong hình vẽ và giải thích vì sao chúng song song với nhau.
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HS tìm hiểu bài 1 và vẽ hình

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès đảo để tìm ra các đường thẳng song song.

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý
	Dạng 3: SGAN23-24-GV56 Chứng minh hai đường thẳng song song.

Bài 1: SGAN23-24-GV56 Tìm các đường thẳng song song trong hình vẽ và giải thích vì sao chúng song song với nhau.
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- Hình 1a: SGAN23-24-GV56 Vì 
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 2: SGAN23-24-GV56 Cho tam giác 
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- HS tìm hiểu bài 2 và vẽ hình

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès đảo để chứng minh 
[image: image392.wmf]//

PQAB

.

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý
	Bài 2: SGAN23-24-GV56 Cho tam giác 
[image: image393.wmf]ABC

 có 
[image: image394.wmf]4

BCcm

=

. Trên cạnh 
[image: image395.wmf]BC

, 
[image: image396.wmf]CA

 lần lượt lấy các điểm 
[image: image397.wmf]P

, 
[image: image398.wmf]Q

 sao cho 
[image: image399.wmf]3

CPcm

=

, 
[image: image400.wmf]4

ACAQ

=

. Chứng minh rằng 
[image: image401.wmf]//

PQAB

.

Giải 

[image: image402.emf]4 cm
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Ta có: SGAN23-24-GV56 
[image: image403.wmf]431

BPBCCPcm

=-=-=

 
[image: image404.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image405.wmf]4

BC

BP

=

. 

Vì 
[image: image406.wmf]4

ACAQ

=

 nên 
[image: image407.wmf]4

AC

AQ

=

. 
Do đó: SGAN23-24-GV56 
[image: image408.wmf]ACBC

AQBP

=

. 

Theo định lí Thalès đảo, ta có 
[image: image409.wmf]//

PQAB

.


	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 3: SGAN23-24-GV56 Cho tứ giác 
[image: image410.wmf]ABCD

 và điểm 
[image: image411.wmf]F

 nằm trên 
[image: image412.wmf]AC

. Kẻ 
[image: image413.wmf]//

FECD

 và 
[image: image414.wmf]//

FGCB

  (
[image: image415.wmf]EAD

Î

và 
[image: image416.wmf]GAB

Î

). Chứng minh rằng 
[image: image417.wmf]//

EGDB

.

- HS tìm hiểu bài 3 và vẽ hình

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès đảo để chứng minh 
[image: image418.wmf]//

EGDB



[image: image419.wmf]//

EGDB



[image: image420.wmf]Ý



[image: image421.wmf]AEAG

ADAB

=



[image: image422.wmf]Ý



[image: image423.wmf]AEAF

ADAC

=

 và 
[image: image424.wmf]AGAF

ABAC

=


- Một học sinh lên bảng làm bài

- Học sinh đối chiếu kết quả và nhận xét bài làm của bạn. 
*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý
	Bài 3: SGAN23-24-GV56 Cho tứ giác 
[image: image425.wmf]ABCD

 và điểm 
[image: image426.wmf]F

 nằm trên 
[image: image427.wmf]AC

.Kẻ 
[image: image428.wmf]//

FECD

 và 
[image: image429.wmf]//

FGCB

  (
[image: image430.wmf]EAD

Î

và 
[image: image431.wmf]GAB

Î

). Chứng minh rằng 
[image: image432.wmf]//

EGDB

.

Giải 

[image: image433.emf]G
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Vì 
[image: image434.wmf]//

FECD

 nên theo định lí Thalès, ta có: SGAN23-24-GV56  
[image: image435.wmf]AEAF

ADAC

=

. 
Vì 
[image: image436.wmf]//

FGCB

 nên theo định lí Thalès, ta có: SGAN23-24-GV56  
[image: image437.wmf]AGAF

ABAC

=

. 
Do đó: SGAN23-24-GV56 
[image: image438.wmf]AEAG

ADAB

=

. 

Theo định lí Thalès đảo, ta có 
[image: image439.wmf]//

EGDB

.

	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 4: SGAN23-24-GV56 Cho hình thang 
[image: image440.wmf]ABCD

 (
[image: image441.wmf]//

ABCD

). Gọi 
[image: image442.wmf]G

 và 
[image: image443.wmf]K

 lần lượt là trọng tâm của tam giác 
[image: image444.wmf]ACD

 và 
[image: image445.wmf]BCD

. Chứng minh rằng 
[image: image446.wmf]//

GKCD

.

- HS tìm hiểu bài 4 và vẽ hình

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès đảo để chứng minh 
[image: image447.wmf]//

GKCD



[image: image448.wmf]//

GKCD



[image: image449.wmf]Ý



[image: image450.wmf]//

GKAB



[image: image451.wmf]Ý



[image: image452.wmf]AGBK

AMBM

=



[image: image453.wmf]Ý



[image: image454.wmf]2
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  và 
[image: image455.wmf]2
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BK

BM

=

.
*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý
	Bài 4: SGAN23-24-GV56 Cho hình thang 
[image: image456.wmf]ABCD

 (
[image: image457.wmf]//

ABCD

). Gọi 
[image: image458.wmf]G

 và 
[image: image459.wmf]K

 lần lượt là trọng tâm của tam giác 
[image: image460.wmf]ACD

 và 
[image: image461.wmf]BCD

. Chứng minh rằng 
[image: image462.wmf]//

GKCD

.

Giải 

[image: image463.emf]K
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Gọi 
[image: image464.wmf]M

 là trung điểm của 
[image: image465.wmf]CD

.

Vì 
[image: image466.wmf]G

 là trọng tâm của tam giác 
[image: image467.wmf]ACD

 nên ta có : SGAN23-24-GV56 
[image: image468.wmf]2

3

AG

AM

=

.

Vì 
[image: image469.wmf]K

 là trọng tâm của tam giác 
[image: image470.wmf]BCD

 nên ta có : SGAN23-24-GV56 
[image: image471.wmf]2

3

BK

BM

=

.

Do đó: SGAN23-24-GV56 
[image: image472.wmf]AGBK

AMBM

=

. 

Theo định lí Thalès đảo, ta có 
[image: image473.wmf]//

GKAB

.

Mà 
[image: image474.wmf]//

ABCD

 nên 
[image: image475.wmf]//

GKCD

.

	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 1: SGAN23-24-GV56 Cho tam giác 
[image: image476.wmf]ABC

 và hai điểm 
[image: image477.wmf]D

, 
[image: image478.wmf]M

 đều nằm trên cạnh 
[image: image479.wmf]BC

. 

Kẻ 
[image: image480.wmf]//

DEAC

 và 
[image: image481.wmf]//

DFAB

 (
[image: image482.wmf]EAB

Î

 và 
[image: image483.wmf]FAC

Î

). Kẻ 
[image: image484.wmf]//

MNAC

 và 
[image: image485.wmf]//

MKAB

 (
[image: image486.wmf]NAB

Î

 và 
[image: image487.wmf]KAC

Î

). Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56

[image: image488.wmf]AEAFANAK

ABACABAC

+=+

.
- HS tìm hiểu bài 1 và vẽ hình.

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès để chứng minh hệ thức
[image: image489.wmf]AEAFANAK

ABACABAC

+=+

.

+ GV: SGAN23-24-GV56 Theo định lí Thalès, ta có hai tỉ số 
[image: image490.wmf]AE

AB

 và 
[image: image491.wmf]AF

AC

 lần lượt bằng hai tỉ số nào?

+ HS: SGAN23-24-GV56 
[image: image492.wmf]AEDC

ABBC

=

 và 
[image: image493.wmf]AFDB

ABBC

=

.

+ GV: SGAN23-24-GV56 Tổng 
[image: image494.wmf]?

DCDB

BCBC
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+ HS: SGAN23-24-GV56 
[image: image495.wmf]1

DCDB

BCBC

+=

.

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý
	Dạng 4: SGAN23-24-GV56 Chứng minh các hệ thức hình học.

Bài 1: SGAN23-24-GV56 Cho tam giác 
[image: image496.wmf]ABC

 và hai điểm 
[image: image497.wmf]D

, 
[image: image498.wmf]M

 đều nằm trên cạnh 
[image: image499.wmf]BC

. Kẻ 
[image: image500.wmf]//

DEAC

 và 
[image: image501.wmf]//

DFAB

 (
[image: image502.wmf]EAB

Î

 và 
[image: image503.wmf]FAC

Î

). 

Kẻ 
[image: image504.wmf]//

MNAC

 và 
[image: image505.wmf]//

MKAB

 (
[image: image506.wmf]NAB

Î

 và 
[image: image507.wmf]KAC

Î

). Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56

[image: image508.wmf]AEAFANAK

ABACABAC

+=+

.
Giải 

[image: image509.emf]K
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Vì 
[image: image510.wmf]//

DEAC

 nên theo định lí Thalès, ta có: SGAN23-24-GV56  
[image: image511.wmf]AEDC

ABBC

=

. 

Vì 
[image: image512.wmf]//

DFAB

 nên theo định lí Thalès, ta có: SGAN23-24-GV56  
[image: image513.wmf]AFDB

ABBC

=

. 

Do đó: SGAN23-24-GV56 
[image: image514.wmf]1
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Tương tự, ta cũng chứng minh được : SGAN23-24-GV56

[image: image515.wmf]1

ANAKMCMB

ABACBCBC

+=+=

.

Vậy: SGAN23-24-GV56 
[image: image516.wmf]AEAFANAK

ABACABAC

+=+

.

	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 2: SGAN23-24-GV56 Cho tứ giác 
[image: image517.wmf]ABCD

 có góc 
[image: image518.wmf]B

 và góc 
[image: image519.wmf]D

 đều là góc vuông. Trên đường chéo 
[image: image520.wmf]AC

lấy điểm 
[image: image521.wmf]P

. Kẻ 
[image: image522.wmf]PHAB

^

 và 
[image: image523.wmf]PEAD

^

(
[image: image524.wmf]HAB

Î

và 
[image: image525.wmf]EAD

Î

). Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56 

[image: image526.wmf]1

AHDE

ABDA

+=

.
- HS tìm hiểu bài 2 và vẽ hình.

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès để chứng minh hệ thức
[image: image527.wmf]1

AHDE

ABDA

+=

.

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý
	Bài 2: SGAN23-24-GV56 Cho tứ giác 
[image: image528.wmf]ABCD

 có góc 
[image: image529.wmf]B

 và góc 
[image: image530.wmf]D

 đều là góc vuông. Trên đường chéo 
[image: image531.wmf]AC

lấy điểm 
[image: image532.wmf]P

. Kẻ 
[image: image533.wmf]PHAB

^

 và 
[image: image534.wmf]PEAD

^

(
[image: image535.wmf]HAB

Î

và 
[image: image536.wmf]EAD

Î

). Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56 

[image: image537.wmf]1
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ABDA
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.
Giải 

[image: image538.emf]E
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Vì 
[image: image539.wmf]PHAB

^

 và 
[image: image540.wmf]BCAB

^

 nên 
[image: image541.wmf]//

PHBC
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Vì 
[image: image542.wmf]PEAD

^

 và 
[image: image543.wmf]CDAD

^

 nên 
[image: image544.wmf]//

PECD

. 

Vì 
[image: image545.wmf]//

PHBC

 nên theo định lí Thalès, ta có: SGAN23-24-GV56  
[image: image546.wmf]AHAP

ABAC

=

. 

Vì 
[image: image547.wmf]//

PECD

 nên theo định lí Thalès, ta có: SGAN23-24-GV56  
[image: image548.wmf]DEPC

DAAC

=

. 

Do đó: SGAN23-24-GV56 
[image: image549.wmf]1
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+=+=
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 3: SGAN23-24-GV56 
Cho hình thang 
[image: image550.wmf]ABCD

 (
[image: image551.wmf]//

ABCD

). Một đường thẳng song song với hai đáy, cắt
các cạnh bên 
[image: image552.wmf]AD

và 
[image: image553.wmf]BC

theo thứ tự ở 
[image: image554.wmf]M

và 
[image: image555.wmf]N

. Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56
a) 
[image: image556.wmf]AMBN

MDNC

=

        b) 
[image: image557.wmf]1

AMCN

ADCB

+=


- HS tìm hiểu bài 3 và vẽ hình.

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès để chứng minh các hệ thức: SGAN23-24-GV56 a) 
[image: image558.wmf]AMBN

MDNC

=

           b) 
[image: image559.wmf]1

AMCN

ADCB

+=

.
+ GV: SGAN23-24-GV56 Trong hình ban đầu không có hình tam giác. Vậy để sử dụng được định lí Thalès ta phải làm gì?

+ HS: SGAN23-24-GV56 Nối 
[image: image560.wmf]AC

 và gọi 
[image: image561.wmf]I

là giao điểm của đường chéo 
[image: image562.wmf]AC

 với 
[image: image563.wmf]MN

.

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý
	Bài 3: SGAN23-24-GV56 Cho hình thang 
[image: image564.wmf]ABCD

 (
[image: image565.wmf]//

ABCD

). Một đường thẳng song song với hai đáy, cắt
các cạnh bên 
[image: image566.wmf]AD

và 
[image: image567.wmf]BC

theo thứ tự ở 
[image: image568.wmf]M

và 
[image: image569.wmf]N

. Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56
a) 
[image: image570.wmf]AMBN

MDNC

=

           b) 
[image: image571.wmf]1

AMCN

ADCB
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Giải 

[image: image572.emf]N
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  a) Gọi 
[image: image573.wmf]I

là giao điểm của đường chéo 
[image: image574.wmf]AC

 với 
[image: image575.wmf]MN

.
Áp dụng định lí Thalès vào hai tam giác  
[image: image576.wmf]ACD

  và  
[image: image577.wmf]ACB

 có 
[image: image578.wmf]//

MICD

,  
[image: image579.wmf]//

INAB

 ta được: SGAN23-24-GV56

[image: image580.wmf]AMBN
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=

 (1); 
[image: image581.wmf]AMBN
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=

 (2).
Từ (1) và (2) suy ra: SGAN23-24-GV56 
[image: image582.wmf]AMBN

MDNC

=

.
b) Áp dụng định lí Thalès vào hai tam giác  
[image: image583.wmf]ACD

  và  
[image: image584.wmf]ACB

 có 
[image: image585.wmf]//

MICD

,  
[image: image586.wmf]//

INAB

 ta được: SGAN23-24-GV56

[image: image587.wmf]AMAI
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=

 (3); 
[image: image588.wmf]CNCI
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=

 (4).

Cộng theo vế các đẳng thức (3) và (4), thu được: SGAN23-24-GV56

[image: image589.wmf]1
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. 

	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 4: SGAN23-24-GV56 

Cho hình bình hành 
[image: image590.wmf]ABCD

 có 
[image: image591.wmf]M

 và 
[image: image592.wmf]N

 lần lượt là trung điểm của AB và CD . Gọi  
[image: image593.wmf]P

 và 
[image: image594.wmf]Q

 theo thứ tự là giao điểm của 
[image: image595.wmf]AM

 và 
[image: image596.wmf]CN

với đường chéo 
[image: image597.wmf]BD

. 

Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56 
[image: image598.wmf]DPPQQB

==

.


- HS tìm hiểu bài 4 và vẽ hình.

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès để chứng minh hệ thức: SGAN23-24-GV56
[image: image599.wmf]DPPQQB

==

.

+ GV: SGAN23-24-GV56 Nêu cách chứng minh 
[image: image600.wmf]//

MQAP

, 
[image: image601.wmf]//

PNQC

?

+ HS: SGAN23-24-GV56 Chứng minh tứ giác 
[image: image602.wmf]AMCN

 là hình bình hành để suy ra 
[image: image603.wmf]//

MCAN

.
*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý.
	Bài  4: SGAN23-24-GV56 Cho hình bình hành 
[image: image604.wmf]ABCD

 có 
[image: image605.wmf]M

 và 
[image: image606.wmf]N

 lần lượt là trung điểm của AB và CD . Gọi  
[image: image607.wmf]P

 và 
[image: image608.wmf]Q

 theo thứ tự là giao điểm của 
[image: image609.wmf]AM

 và 
[image: image610.wmf]CN

với đường chéo 
[image: image611.wmf]BD

. 

Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56 
[image: image612.wmf]DPPQQB
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.
Giải 

[image: image613.emf]Q
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Áp dụng định nghĩa và giả thiết vào hình bình hành 
[image: image614.wmf]ABCD

, ta được: SGAN23-24-GV56
 
[image: image615.wmf]AMNC

=

, 
[image: image616.wmf]//

AMNC

.

Tứ giác 
[image: image617.wmf]AMCN

 có hai cạnh đối song song và bằng nhau nên nó là hình bình hành, do đó 
[image: image618.wmf]//

MCAN

, suy ra: SGAN23-24-GV56

[image: image619.wmf]//

MQAP

, 
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.

Áp dụng định lí Thalès vào hai tam giác  
[image: image621.wmf]APB

  và  
[image: image622.wmf]DQC

 có 
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,  
[image: image624.wmf]//

PNQC

, ta được: SGAN23-24-GV56
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 (2).

Từ (1) và (2) ta có: SGAN23-24-GV56 
[image: image631.wmf]DPPQQB
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 5: SGAN23-24-GV56 

Cho tam giác 
[image: image632.wmf]ABC

 có 
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 là trọng tâm, 
[image: image634.wmf]d

 là một đường thẳng đi qua 
[image: image635.wmf]G

và cắt 
[image: image636.wmf]AB

 và 
[image: image637.wmf]AC

 theo thứ tự tại 
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 và 
[image: image639.wmf]N

. Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56 
[image: image640.wmf]3
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- HS tìm hiểu bài 5 và vẽ hình.

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès để chứng minh hệ thức: SGAN23-24-GV56 
[image: image641.wmf]3
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+ GV: SGAN23-24-GV56 Trọng tâm G có tính chất gì?
+ HS: SGAN23-24-GV56 
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+ GV: SGAN23-24-GV56 
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 và 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image645.wmf]Þ
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+ HS: SGAN23-24-GV56 
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+ GV: SGAN23-24-GV56 Sử dụng định lí Thalès, ta có các tỉ số 
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 và 
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 lần lượt bằng các tỉ số nào?
+ HS: SGAN23-24-GV56 
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 và 
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+ GV: SGAN23-24-GV56 
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+ HS: SGAN23-24-GV56 
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+ GV: SGAN23-24-GV56 Để chứng minh 
[image: image653.wmf]3
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 ta phải chứng minh điều gì?

+ HS: SGAN23-24-GV56 Ta phải chứng minh: SGAN23-24-GV56 
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+ GV : SGAN23-24-GV56 Chứng minh 
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+ HS : SGAN23-24-GV56 Ta chứng minh 
[image: image656.wmf]DEDF
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 bằng cách chứng minh 
[image: image657.wmf](..)

DBFDCEgcg

D=D

.

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý.
	Bài  5: SGAN23-24-GV56 Cho tam giác 
[image: image658.wmf]ABC

 có 
[image: image659.wmf]G

 là trọng tâm, 
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 là một đường thẳng đi qua 
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và cắt 
[image: image662.wmf]AB

 và 
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 theo thứ tự tại 
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 và 
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. Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56 
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Giải 
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Gọi 
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 là trung điểm của cạnh 
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. Ta có: SGAN23-24-GV56 
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Kẻ 
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 và 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image677.wmf]//
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Xét tam giác 
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 và 
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, ta có: SGAN23-24-GV56
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=

 (do 
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 là trung điểm của 
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 (2 góc SLT của 
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 (2 góc đối đỉnh).

Suy ra: SGAN23-24-GV56 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image690.wmf]2

AFAEAD

+=

.

Vì 
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 nên theo định lí Thalès, ta có: SGAN23-24-GV56  
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Vì 
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 nên theo định lí Thalès, ta có: SGAN23-24-GV56  
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Do đó: SGAN23-24-GV56 
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Vậy: SGAN23-24-GV56 
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 1: SGAN23-24-GV56 
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Cây cầu MN bắc qua một con sông có chiều rộng 
[image: image699.wmf]280

m

. Để đo khoảng cách giữa hai điểm 
[image: image700.wmf]E

 và 
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 nằm trên hai bờ sông, bác Toàn chọn một điểm 
[image: image702.wmf]T

 trên đường thẳng 
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 sao cho ba điểm 
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, 
[image: image705.wmf]E

, 
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 thẳng hàng (hình vẽ). Trên mặt đất, bác Toàn đo được 
[image: image707.wmf]160
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 và 
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TEm

=

. Em hãy giúp bác Toàn tìm khoảng cách giữa 
[image: image709.wmf]E

 và 
[image: image710.wmf]K

.

- HS tìm hiểu bài 1 và vẽ hình.

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès để tìm khoảng cách giữa 
[image: image711.wmf]E

 và 
[image: image712.wmf]K

.

- Một học sinh lên bảng làm bài

- Học sinh đối chiếu kết quả và nhận xét bài làm của bạn. 
*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý.
	Dạng 5: SGAN23-24-GV56 Bài toán thực tế.

Bài 1: SGAN23-24-GV56
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Cây cầu MN bắc qua một con sông có chiều rộng 
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. Để đo khoảng cách giữa hai điểm 
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 và 
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 nằm trên hai bờ sông, bác Toàn chọn một điểm 
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 trên đường thẳng 
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 sao cho ba điểm 
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, 
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, 
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 thẳng hàng (hình vẽ). Trên mặt đất, bác Toàn đo được 
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 và 
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. Em hãy giúp bác Toàn tìm khoảng cách giữa 
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 và 
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Giải 

Xét tam giác 
[image: image726.wmf]TMK

 có 
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 nên theo định lí Thalès, ta có: SGAN23-24-GV56
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Vậy: SGAN23-24-GV56 Khoảng cách giữa 
[image: image732.wmf]E

 và 
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 là 
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 2: SGAN23-24-GV56 
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Để đo chiều cao 
[image: image736.wmf]AB

 của cây trong vườn, bác Thái chọn các vị trí 
[image: image737.wmf]C

, 
[image: image738.wmf]D

, 
[image: image739.wmf]E

 sao cho ba vị trí 
[image: image740.wmf]A

, 
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, 
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 thẳng hàng; ba vị trí 
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, 
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 , 
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 thẳng hàng và 
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BCABED

=

 (hình vẽ). Bác Thái đo được 
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DBm

=

, 
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, 
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. Em hãy giúp bác Thái tìm ra chiều cao 
[image: image750.wmf]AB

 của cây (làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ nhất).

- HS tìm hiểu bài 2 và vẽ hình.

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng định lí Thalès để tìm ra chiều cao 
[image: image751.wmf]AB

 của cây (làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ nhất).

- Một học sinh lên bảng làm bài

- Học sinh đối chiếu kết quả và nhận xét bài làm của bạn. 

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý.
	Bài 2: SGAN23-24-GV56
[image: image752.emf]2
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Để đo chiều cao 
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 của cây trong vườn, bác Thái chọn các vị trí 
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 sao cho ba vị trí 
[image: image757.wmf]A

, 
[image: image758.wmf]D

, 
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 thẳng hàng; ba vị trí 
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 , 
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 thẳng hàng và 
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BCABED
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 (hình vẽ). Bác Thái đo được 
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. Em hãy giúp bác Thái tìm ra chiều cao 
[image: image767.wmf]AB

 của cây (làm tròn kết quả đến chữ số thập phân thứ nhất).

Giải 

Ta có: SGAN23-24-GV56 
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Vì 
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BCABED
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 và 2 góc này là 2 góc đồng vị của  
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 và 
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 nên 
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Xét tam giác 
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 nên theo định lí Thalès, ta có: SGAN23-24-GV56
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Vậy: SGAN23-24-GV56 Chiều cao của cây xấp xỉ là 
[image: image779.wmf]7,8

m
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 1: SGAN23-24-GV56 Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56 Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và song song với cạnh còn lại thì nó tạo thành một tam giác mới có ba cạnh tương ứng tỉ lệ với ba cạnh của tam giác đã cho (Hệ quả của định lí Thalès).

- HS tìm hiểu bài 1 và vẽ hình, ghi GT, KL.

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS viết GT, KL và vận dụng định lí Thalès để chứng minh.

+ GV: SGAN23-24-GV56 Hãy viết GT, KL của bài toán.

+ HS: SGAN23-24-GV56 

GT
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+ GV: SGAN23-24-GV56 Kết quả 
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 ta đã có chưa?

+ HS: SGAN23-24-GV56 Theo định lí Thalès ta có ngay 
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+ GV: SGAN23-24-GV56 Tiếp theo ta cần chứng minh điều gì?

+ HS: SGAN23-24-GV56 Ta cần chứng minh 
[image: image785.wmf]ADDE
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 hoặc 
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+ GV: SGAN23-24-GV56 Làm thế nào vận dụng được định lí Thalès để chứng minh 
[image: image787.wmf]AEDE
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+ HS: SGAN23-24-GV56 Kẻ 
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 (
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). 
*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

- GV: SGAN23-24-GV56 Kết quả của Bài 1 được suy ra từ định lí Thalès nên được gọi là hệ quả của định lí Thalès. Hệ quả của định lí Thalès thường được vận dụng để giải nhiều dạng toán.

- Chú ý: SGAN23-24-GV56 Hệ quả trên vẫn đúng trong trường hợp đường thẳng song song với một cạnh của tam giác và cắt phần kéo dài của hai cạnh còn lại.
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image794.wmf]ADAEDE
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	Dạng 6: SGAN23-24-GV56 Hệ quả của định lí Thalès.

Bài 1: SGAN23-24-GV56 Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56 Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và song song với cạnh còn lại thì nó tạo thành một tam giác mới có ba cạnh tương ứng tỉ lệ với ba cạnh của tam giác đã cho (Hệ quả của định lí Thalès).

Giải 
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Kẻ 
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Vì 
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 nên theo định lí Thalès, ta có: SGAN23-24-GV56  
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Mà: SGAN23-24-GV56 
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 và 
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 nên 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image807.wmf]DEBF
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Do đó: SGAN23-24-GV56 
[image: image808.wmf]AEDE
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Nhận xét: SGAN23-24-GV56 

1) Hệ quả của định lí Thalès: SGAN23-24-GV56
Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và song song với cạnh còn lại thì nó tạo thành một tam giác mới có ba cạnh tương ứng tỉ lệ với ba cạnh của tam giác đã cho.
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image813.wmf]ADAEDE
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2) Chú ý: SGAN23-24-GV56 Hệ quả trên vẫn đúng trong trường hợp đường thẳng song song với một cạnh của tam giác và cắt phần kéo dài của hai cạnh còn lại.
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 2: SGAN23-24-GV56 Tìm số đo 
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- HS tìm hiểu bài 2 và vẽ hình

*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.

+ GV: SGAN23-24-GV56 quan sát, hướng dẫn HS vận dụng Hệ quả của định lí Thalès để tìm 
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GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý.
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu Bài 3: SGAN23-24-GV56 Cho tam giác 
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*Thực hiện nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
+ HS quan sát và trả lời theo yêu cầu của GV.
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 *Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý.

- Hai đường thẳng phân biệt cùng vuông góc với một đường thẳng thứ ba thì chúng song song với nhau.
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	* Giao nhiệm vụ: SGAN23-24-GV56
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 *Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 

GV chốt phương pháp giải của dạng toán và một số lưu ý.
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IV. PHIẾU BÀI TẬP BỔ TRỢ SỐ 13.

1. TRẮC NGHIỆM
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